

# 名伶怪癖

張象乾

## 好色招禍烟賭墮落

早期平劇名伶好的固然有，但是很多名角兒私德不修，「戲德」太差，好色、貪杯、吸毒（鴉片）、嗜賭、不重師道，臺上「陰人」「啃角」（找同臺演員的麻煩，如亂改戲詞，令他人難以接茬兒而出醜），演戲「誤場」等等怪癖惡習。令人噴飯，當然，戒絕不良嗜好而改邪歸正，未影響個人前途的，也大有人在。

筆者在此要特別聲明的是這些名伶怪癖都是早期的「歷史人物」，與現今國劇的名演員，毫無關連。

唱戲之有「戲德」，猶如醫生之有「醫德」一樣，現在筆者來談一談幾件梨園往事，以期「借古諫今」。

伶人劉漢臣，曾與軍閥褚玉璞的姨太太私通，經梅蘭芳力保未成，遭了槍斃的噩運，其下場實咎由自取，誠爲梨園行之悲劇。

「乾旦」張君秋，爲「四小名旦」首席，以嗓子好、唱工佳見長，久搭馬連良之「扶風社」爲當家青衣，在香港時，曾獲某富商之青睞，於是

，打得火熱，得其資助，與「馬大舌」分道揚鑣，另行組班演出，被匪利誘回返大陸前，騙了某富商私蓄，壞人名節，復得人錢財，「居心叵測」可知。另在其未走紅成名前，隨李凌楓習藝，後李逝世，張君秋已爲大牌名角，「包銀」（即伶人長期之薪水）累累，但他却視其師如路人，連「後事」都未盡到做弟子份內之職責，蔑視「尊師重道」之風，令人不齒！

程硯秋得名士羅翹公之編劇與資助，（以往童伶投師或進科班，有因家貧而訂賣身契者，程即係如此；羅翹程有演戲天才，乃斥資爲程贖身，並幫忙添置「行頭」）。結果，羅死後，程只在墳前化「一陌紙錢」，憑程的大量「包銀」收入，而對自幼力捧成名之恩人，竟如此慳吝，不着人，此「金霸王」之所以沒落也。

徐碧雲，乃梅蘭芳之妹丈，當年，老梅爲捧他這位親戚，竟把自己戲班的角色、琴師給予力助，結果只是「曇花一現」——在「四大名旦」之外，捧之者有所謂「五大名旦」之說，他的戲如「綠珠驟樓」、「虞小翠」、「白鳳棲」、「玉堂春」（徐演還有後部），確曾「獨樹一幟」，母乃他的私生活太不檢點，專門在女人身上下功夫，什麼潤姨太太、富家小姐、交際花草之流，不問粉白黛綠，都「一體全收」，搞得聲名狼藉，在重慶（抗戰時）弄到驅逐出境，以後老梅亦「欲助無門」，蓋因徐在女色之餘，又好「香上一筒」——大烟，觀眾棄之，不知所終。

于連泉，藝名筱（亦作小）翠花，爲「富連成」且行出類拔萃角兒，他的花旦戲如「挑簾裁衣」、「馬思遠」、「閨惜姣」、「翠屏山」、「雙鈴記」……，他人不及，「戲路」屬「淫娃

蕩婦」型，較之荀留香（慧生）「小家碧玉」型「閨門旦」戲路有別。惜乎他與言菊朋有「斷袖」之癖，嗓音極不成聲，雖有菊壇好事者捧之為六大名伶（四大名旦，加上徐碧雲和于連泉），但亦與徐碧雲同，無人承認他們在「四大名旦」之外之地位也。

### 對付拿蹕機智過關

昔傳余三勝（余叔岩之祖父）掌班時，一夕貼「探母回令」，自飾楊延輝，由班內旦角田桂鳳（有說為胡喜祿）配演鐵鏡公主，不想旦角來個臨時「拿蹕」，要張「包銀」，西郎在臺上，不得已只好「馬後」（把戲想法延長），於是，在西皮「慢板」上，自己想着加詞兒，唱了幾個「我好比」，等到「檢場」的示意，說是鐵鏡公主來了，扮好了，上了，他老人家才轉板唱「二六」：「我好比，淺水龍，被困在沙灘……」收腔。這可見名演員的能耐，因為老生按照原詞兒唱完了，且角出不來，豈不招來觀眾的「汽水」。據說：田桂鳳拿不上「蹕」，從此服了余老板，不再要求漲「包銀」了。也有說是旦角遲來「誤場」所致。

言菊朋，行三，人稱「言三」，言慧珠即其女，言少朋、言小朋即其子，張少樓即其媳。以票「下海」，跟譚派名琴陳彥衡研究「譚腔」，伶花大錢請錢金福（武淨泰斗）教「把子」，所以怪名怪怪，他能動靠把戲「定軍山」。他的扮相雖不佳，但是嗓子、唱工極似老譚，後成名走紅，與陳十（彥衡）拆伙，這位標準的「譚派」老生，鴉片

烟癮又越來越深，與小翠花更攬在一起。晚年，其嗓愈弱，其腔愈怪，雖成「言派」，終於在「叫好不叫座」的情況下，抑鬱而亡！若言三不頹唐，其唱、其韻、其字之考究，余叔岩不及也。

裘世戎，為老伶工裘桂仙之子，裘盛戎之弟

，坐科「富連成」，當年「在科」（乃是未滿科之謂）時，與牟金鐸（現為「復興」劇校教師）

在國立北平戲曲專科學校同屬「科裏紅」，為故都兩名「童淨」，惜世戎抽上「白麵兒」，扎上

「碼牌」，終於在大陸撤守後，隨馬劇團到香港

，到後來只落得淪為「莫稽」，向路人行乞，而倒斃街頭。我們看到馬連良、張君秋合拍的「打

漁殺家」平劇紀錄片，那戲中的「捲老虎倪榮」，就是裘世戎，那份沒神氣的窩囊勁兒，就是一

口烟害了他。

### 迷途知返另創一格

裘盛戎，剛好與裘世戎相反，原來他也是「富連成」科班出身，在上海時，抽大烟、玩女人

，唱戲時精神不振，嗓子也給毒癮整住了。不過

，他後來却力求上進，戒除嗜好，終於成為風行

一時的「裘派」名淨；雖有「傷風花臉」、「妹

黑頭」之譏，「白口」稀鬆（白口即唸白，亦稱道白），唱腔有些跡近萎靡，比不上金山之

「黃鐘大呂」，但我們却不能不承認他是「花臉」

，較弱之後輩同行另闢蹊徑。在唱腔上說，「裘

藝，真是吃盡了苦頭，用盡了心機，老譚雖收他

爲徒，但絕藝不傳，叔岩所得到老譚親授的只有

一齣「太平橋」，其餘都跟言菊朋一樣，每逢老譚有戲，去到戲院「搬葉子」（即偷名伶臺上玩藝兒。因為以往名伶演出，最忌內行在臺下看，可一概論之。當然，裘盛戎在「倒嗓」復元後，已而出此，才能在淨行中創宗立派，其用心之良苦，套一句成語是：「非不爲也，是不能也。」

高盛麟，也是「富」社高材生，他是「高派」

「老生高慶奎之子，工「楊派」武生，後兼演「

紅生」（關公戲），文武老生，曾一度好賭，終

於悔改，力求振作，在滬以「定軍山」一劇，重

振聲威，挽回頽勢。他的扮相，臉盤兒小，嗓子

響亮充沛，「霸王別姬」之項羽、「連環套」之

黃天霸（在上海他與裘盛戎合演「連環套」，滿一個月的紀錄），都極有可觀。自李少春物故

後，可稱是楊派（小樓）武生之第一繼承人。他與裘盛戎均為梨園行「浪子回頭金不換」的兩位名伶。

### 藏私惡習絕藝失傳

余大賢（叔岩）是余三勝之孫，余紫雲之子

，陳德霖之婿。在今昔梨園行中之「生」行地位

及其成就，承先啟後，可算老譚第二。他之學譚

藝，真是吃盡了苦頭，用盡了心機，老譚雖收他

爲徒，但絕藝不傳，叔岩所得到老譚親授的只有

一齣「太平橋」，其餘都跟言菊朋一樣，每逢老

譚有戲，去到戲院「搬葉子」（即偷名伶臺上玩

藝兒。因為以往名伶演出，最忌內行在臺下看，如看到即馬上改動唱腔、身段，乃怕別人學去之故，此之所謂「藏奸」），有一次唱堂會「上天

臺」，余偷着去聽，還是被老譚發現，散戲回家。

，遭到老譚責罵。他藝名「小小余三勝」，童伶時即走紅，是一全才「生」角，不想成名後，却犯一個「色」字，與同班旦角戀戀，終至病染沉疴，身犯「三紅」（吐血、便血、病血），促成早死後果，令人惋惜！余之怪癖（也可以說是惡習），比之老譚猶勝，他「吊嗓子」都得關門，不讓人家偷聽。對音韻學（就是內行說的尖團字四聲、十三道轍）研討之深，僅次於言三（惜言菊朋太拘泥於字音之考究），但他比言聰明，唱法、腔調圓潤受聽，若譽之為陽春白雪，實不爲過。尤以「塌中」之後（中年失音，謂之塌中），嗓音更形蒼勁，他的「嘴裏」（噴口）功夫，就是在「倒嗓」那個時候，參加北平「春陽」票社培養出來的。他比老譚更「藏奸」，在臨死之前，把他的第一部音韻學，都囑咐其妻（乃老伶工陳德霖之女）燒成灰燼陪葬了，毀之爲梨園之罪人，固亦無不可。其高足楊寶忠，得到很少，譚富英只得到「打鼓罵曹」的皮毛，李少春只是有「搜孤救孤」、「珠簾寨」、「捉放曹」等戲，那還是親視師疾、數年得來的成果，至於「身段」方面，也只是在烟塌上過足癮時，才拿着烟槍比劃比劃，象徵似的學之而已。「藏私」（藏奸）也是伶人一種不良的陋習，若此一代一代的傳下去，只有使平劇加速走上死亡之路，因爲師父傳徒弟，每人都「留一手」也。比如老譚演「坐櫈殺惜」宋江「怒髮衝冠」，頭上的「高方巾」直立而起，譚、余之范仲禹「拋鞋落頂」之

絕技，均難傳矣，豈不叫人感慨系之。  
孫菊仙、票友「下海」，創「老生」行中之「孫派」，與汪桂芬、譚鑫培合稱「老生三傑」，他生平不願照像（拍劇照），也不願收徒。這位「老鄉親」（他是天津人，津人呼之爲「老鄉親」），遂成綽號），其固執（怪癖）比之老譚，尤有過之。

汪桂芬，原爲程長庚「大老板」之琴師，後來絃改歌，創「汪派」，他比之孫菊仙尤怪，連唱片都沒有留下來供後人欣賞。  
**祖孫三代一槍在手**  
譚鑫培、譚小培、譚富英，祖孫三代都唱「譚派」，而且都視鴉片烟如命，所以有人說：

「譚派老生（包括學譚派的），無一不抽大烟的」，此語確是實情。原因在以往梨園行，伶人信賴吸食之能提神、潤嗓，這在好的一方面講。但相反的一面，則是抽上了癮，就很難戒絕。若是賺大「包銀」的紅伶名角，大烟雖然價昂，自是供應得起，若是跑「龍套」的或「底包」配角，一旦上癮，購買力不足，可能送掉了老命，其例不勝枚舉。譚富英之「一槍在手」，當然與「家學淵源」有關，但譚小培則認爲「只要兒子上了癮，不愁他唱不好戲」，此一見解，不無道理。蓋達到不多抽不可的「老槍」階級，對其他不良嗜好必淡。譚、王深明此理，爲了便於管制富英，儘倒第二「中軸」爲馬之「白良闢」（亦名「父子會」），馬飾演「大黑」尉遲敬德，「扮戲」時，馬僅勾半邊臉，適後臺「管事的」（相當於現在的劇務）窺見，乃走告班主，班主大惑不解，詢馬何意？馬告以天雨上座乏人，故勾「半拉兒臉」（北平人俚語，即「一半」之意）。班主始

上多「消遣幾筒」，等「跟包的」「催場」，催他屆時「扮戲」，才把烟槍放下，等到演出中間下場休息之機會或劇終消夜後，又懲懲不捨的大抽，這已是吸上了癮，中上了毒，不吸不成。譚富英抽成乾柴桿兒似的瘦小、弓腰、駝背，像「羅鍋子」，滿面烟容，不堪自拔，最後到不能上臺。別瞧他唱「定軍山」、「探母」、「戰太平」，在臺上那麼有精神，那是烟力在支持着他，若不及時供應，就會變成了棉花糖似的一；遇到「累功戲」，有時還得吞烟泡子扎上一針。不過，政府來臺禁毒，國劇伶人無烟可吸，多戒掉了，到如今還不是演唱自如，真是一項打破梨園陋習的德政。

### 臺上啃角互出絕招

梨園行最會在臺上「開攬」（搗亂）陰人啃角的，要數馬連昆爲首。馬係「富」社三科生，工花臉，其人藝甚可取，惜心地狹隘，有觸己者，輒陰傷之，故內、外行無犯之者，到後來各戲班都不敢用他。茲錄其事數則，以觀其人：①民國某年，馬搭班於某地公演營業戲，一夕天雨，聽衆僅及半，班主見上座不佳，只以「包銀」半數與之，馬未之辯，並欣然受之。是夕戲碼，倒第二「中軸」爲馬之「白良闢」（亦名「父子會」），馬飾演「大黑」尉遲敬德，「扮戲」時，馬僅勾半邊臉，適後臺「管事的」（相當於現在的劇務）窺見，乃走告班主，班主大惑不解，詢馬何意？馬告以天雨上座乏人，故勾「半拉兒臉」（北平人俚語，即「一半」之意）。班主始

頓然大悟，方知乃扣其「戲份兒」（短期包銀）之故耳，即按全數補之，馬始再補整臉。否則，尉遲恭上場，聽眾非砸「園子」（即戲院，因老早叫「茶園」，也有稱爲「戲館子」的）不可，寧非笑談？②有一次，馬與某坤伶鬚生同臺演出，戲目爲「羣英會」，某坤生扮魯肅，馬演黃蓋。適演出前夕，二伶因瑣事小有齟齬，馬懷恨在心，思有以難之。「打蓋」一場戲，依劇中傳統演法，黃蓋應俯身伏地受責，而是夕馬蓄意「陰人」，故杖時，馬乃仰臥於臺，按劇情發展，魯肅應有伏身作代黃蓋受責狀，然以一女伶，不意連昆做此一動作，杖時，魯肅一時忙中無計，若伏身則於禮不合，不俯身代刑，則又與劇情大相逕庭。似此尷尬場面，直樂得觀眾哄堂大笑，某「坤生」在臺上亦啼笑皆非，然不便當場發作，莫奈之何。散戲後，發誓再不與馬連昆同臺。③有一回，馬陪某名票老生唱「捉放曹」帶「宿店」，因為某「票友」雖玩藝地道，但是，在開銷「戲份子」上，老是有點「武大郎放風箏」——出手不高，因之，馬想在臺上出出某名票的洋相，「殺家」時，劇中曹操有「先下手的爲強，這後下手的遭殃」說白。馬乃臨場改詞，變成：「先下手的遭殃」。這位有多年舞臺經驗的名票，知道是馬在「暗」他了，當下靈機一動，現場抓楞，才知這位「羊毛」（內行譏「票友」爲「羊毛」，言玩藝兒之差，等於羊之皮毛也），也還有兩下子，馬上鄭重其事的接「蓋口」（兩角之間聯貫的說白謂之）：「那後下手的麼，更遭殃啦！」

④另一次，馬與一位名伶老生也唱「捉放」，前不唱「公堂」，後却帶「宿店」，在臺上他的老毛病又犯了，以整人自得其樂。此劇「開場，曹操、陳宮，一「生」一「淨」雙上，曹在前，陳隨後，馬的曹孟德，本來應唱的原詞是：「八月中秋桂花香」，陳公臺接唱：「行人路上馬蹄忙」，曹再唱：「勒住絲韁用目望」，陳再接唱：「見一老丈在路（道）旁」。而馬却把戲詞給改了，一張口：「八月中秋桂花开」，把「香」字改爲「開」字，陳宮如不照着「大面」（淨角之分類名稱）的詞句也改着唱，就算「不合轍」（平劇不比歌曲，講究的是合轍押韻）。「老生」心中暗罵：「好小子，你暗我」，馬上隨詞應變，改爲：「路上行人打馬來」（如唱原詞就不合轍押韻了）。曹操一聽：「好，真行」，在第三句「西皮散板」上，又下了手脚：「坐立雕鞍用目睬」，收腔不是「望」字，而是「睬」字，涵意不變，而字却不同了。老生只好又跟着改詞：「見一老丈坐土臺」，末尾是一「臺」字，正好與「睬」字對襯，改得「天衣無縫」，上下句無大意，原原本本的演完。這種情形，如遇到沒有道行的伶、票，他能叫你下不了臺。⑤金少山在北平組班演出，一次，唱「姚期」、「草橋關」（萬花亭）接演「上天臺」，邀馬連昆搭班，當然是金老板的姚期，馬的姚剛（姚期之子，屬配角）——「娃娃淨」的「活兒」。金在後臺，即預先告知馬，勿在臺上「要彩」。因爲平劇名伶

，差不多都有這種狗熊脾氣，金少山自不例外。馬當下唯唯諾諾，不敢不聽班主的話，誰知他到了臺上，早把金老板的話當了耳邊風，忘到「九霄雲外」去了，於是賣力「卯上」，全力施爲，雖只幾句，却唱得是「滿宮滿調」，臺下觀眾自然也報以掌聲。這一下，把金少山氣得「發暈章第十二」，下了戲，啥話不說，輕輕告訴「管事的」，叫馬連昆「捲舖蓋」吧。關於馬的貽笑梨園事蹟甚多，限於篇幅，不再詳述。

### 節外生枝見風轉舵

藝名「大李七」的李壽山，工花臉，老伶工也。他平時在臺上喜愛改詞兒，賣弄「身段」，無論扮演何角，總要「節外生枝」的多露兩手，其實是不必要的，但他習慣使然，很難更改。因爲他在伶界很有名氣，藝亦頗精，同行平輩或小輩，均奈何他不得。有一次，據說老譚（即譚鑫培）貼「失空斬」，特約他演馬謾（架子花）。當演到「斬馬謾」時，老路子孔明揮淚，以袖掩面，無奈何（惜其將才，但又不能廢軍令）唸：「斬斬斬」三字後，馬謾只須轉身唏噓，由刀斧手押下法場正法。誰知李壽山「江山易改，本性難移」，當行至臺口時，忽然大笑三聲，老譚在「大座」（亦名「裏座」，即「大帳」裏邊的座位——臺桌後）一聽之下，甚爲光火，惱其不按規矩，胡亂添枝加葉，馬上接喚：「將馬謾招回來」。李正準備下場，忽聽老譚叫他回去，大吃一驚，心中已經明白笑出毛病，老譚一定要在臺上爲難他了，然不得不回去，只得硬着頭皮，轉身

作「進帳」式跪下，老譚問：「馬將軍爲何發笑哇？」李急得一時無詞以對，自知理屈，只得小聲哀告：「老爺子，下次我再也不敢在臺上胡說八道了，請你老人家饒了我吧！」老譚見他那種窘態畢露、低聲下氣的模樣，覺得可憐，只好「見風轉舵」，在臺上爲他打圓場，加喚：「死期已近，你還笑得出來，這刀斧手，還不與我押出帳去！」李方得乘機起身下場。在後臺，老譚訓之曰：「你下次再敢在臺上亂來，我就不叫你吃這碗戲飯！」李只好瞞頭如搗蒜的滿口說：「下次再也不敢了。」因爲老譚是「梨園公會」會長，憑其「滿城爭說叫天兒」的資格、聲望、藝術，當然有這份權勢。而且，老譚也是在舞臺上「陰人」（角的第一能手，焉能叫人僵住？此一「斬馬謾代審李七」（筆者按：「審李七」是一齣架子花臉戲）的梨園笑談，因之「不脛而走」。

### 大牌之間互不合作

「一代武生」宗匠楊小樓，與余叔岩曾以「雙頭牌」的姿態合作組班，輪流演出「大軸」，因爲梅蘭芳之崛起菊壇，楊、余如果分別組班，總不及老梅的號召力大之故。所以，在北平「新明」大戲院上演之後，賣座甚佳。可是，聽戲的主兒還是有捧場的小圈子存在（當年，梅、路子唱廢夫人，結果，捧梅者，等廢夫人一跳井，便「抽籤」開閑了，這給主角子龍將軍面子很難看，故影響後來之由「楊梅結毒」而「拆伙」之原因種此），有捧「楊宗師」的，也有捧

「余大賢」的，於是，捧余的不看楊小樓的戲，捧楊的也是看完楊的戲就走，戲碼再好，也是如此，因此，造成二人的隔閡。有一次，二人合演「陸文龍」，楊的陸文龍，余的王佐，當演到「八大錐」斷臂說書時，王佐將「驚堂木」（戲中切末亦稱「醒木」）一拍，楊向由羅福山扮演的乳娘（老旦）說：「乳娘，這是做什麼？」羅乃轉問余：「苦人兒，這是做什麼？」余答曰：「這是說書的規矩。」羅轉告楊：「殿下，這是說書的規矩呀。」楊點點頭，也就是了，偏偏楊接着說：「說書的還有規矩，那我們唱戲的，也更要有規矩的了。」一時在臺上鬧成僵局，到後來終於走上「散伙」之途，此乃余、楊藝高氣傲，而造成大牌名角之不易合作的原因。有時則在於戲碼不易安排，所謂爭戲碼、爭「大軸」，也是梨園行之陋習。聽說後來楊小樓「反串」老生，唱「法門寺」之趙廉，「大登殿」之薛平貴，便是向余叔岩示威：「我也能唱鬚生。」而余演「洗浮山」之賀天保（四大霸王之一），按「戲路」講，這應該是武生（掛鬚口）的戲，（後老生也演，便不算「反串」），後來余之所以如此，也暗示着向楊小樓示威：「我也能唱武生。」楊有「小楊猴子」的綽號（言其「猴戲」之佳），乃文武老生兼演武生楊月樓之子（綽號楊猴子），嗓音高而左，自不如「本工」戲好。後來，要想到梅、楊、余三人合作的演出，只有求之於大人先生們之「堂會」或賑災的「義務戲」，以及每年年終「梨園公會」發起的爲救濟同業所演的「窟窿頭戲」中看到，平日都各組一班挑樑當

「余大賢」的，於是，捧余的不看楊小樓的戲，捧楊的也是看完楊的戲就走，戲碼再好，也是如此，因此，造成二人的隔閭。有一次，二人合演

### 唱對臺戲互爭雄長

李萬春在平劇界，也是最無「戲德」的一位。其藝在後起武生行中，自是佼佼不羣者，以武生而挑大樑，在「北派」（又稱「京朝派」，平劇向以北伶爲正統，根據地在北平）京伶中，足以輝映前賢，他並兼唱紅生與文武老生，能革新武戲中之開打「檔子」，「套子」，與驚險的特技「出手」。惟萬春以藝高而狂傲，即對班內之搭擋「武行」，均不假以詞色，於是，乃有後來毛慶來（四小名旦毛世來之兄）因氣憤不平而「拆檔」之事發生（毛慶來、姜鐵麟等，乃其武打戲中之左右手），尤其是爲日謀川島芳子戲弄期間，仗勢欺人，更是目空一切，同行切齒。與戚友相處，感情也不融洽，欠缺厚道。他是「小達子」李桂春之門婿，但却視妻舅李少春如眼中釘，因爲少春之藝，足以與之抗衡，而嗓子之佳，「正工」鬚生戲之唱，少春尤勝萬春。因之，在不能容物的情況下，由互相攻訐；而大唱「對臺」。我們知道，「打對臺」（兩班同時在一地區公演或蓄意較量，以期打倒對方，爭取觀眾，即謂之對臺戲）是梨園行最傷「戲德」的事。李萬春爲了不讓李少春抬頭，于是貼演「借東風」帶「華容道」、「十八羅漢收大鵬」，少春當然不甘示弱，也貼「定軍山」帶「陽平關」、「十八羅漢鬥悟空」，你貼「猴戲」，我也貼猴戲，你唱老生，我也唱鬚生，大有一較長短之意，不過，少春不動「關戲」（亦稱紅生，又名紅淨）

。以生意眼觀之，則觀眾大飽眼福，不失爲生財之道，因爲好戲，戲迷皆願掏腰包也。若以道義衡量，則爲同行唾棄。蓋同行應以義氣爲重，況係至親，何能「同室操戈」！若萬春之表現，實難對其「泰山」也。

一個人沒品德，與伶人之無「戲德」，同爲人所齒冷。李萬春對付妻舅李少春，大張殺伐的結果，同行、至親却變成了冤家，但在營業方面，則雙方都賺了錢。而另外一件「打對臺」的事，却使安舒元賠錢，丟人帶「砸鍋」。民國三十三年，李萬春在東北第一大都市瀋陽唱戲，

他聽說頭一天安舒元要演「打泡戲」（戲班到某地演出，頭三天的戲碼皆爲班內名伶大角所貼之「大軸」好戲謂之）「白鱉臺」，李萬春本來是以武戲作號召的，但在安舒元演出的前一天，他也貼出了「白鱉臺」，而且將該劇內容篡改，當王莽被綁至「靈臺觀」斬首前，在「閻簾」（未出臺在簾幕內唱，謂之閻簾）「西皮」倒板：「八月十五日把壽拜」之後，上場就是一個「吊毛」（平劇武功之術語，即類似空心跟斗），跪步、蹉步，又接着摔「搶背」（亦爲平劇武功術語名詞，劇中人以肩着地翻摔），和同臺的馬武（淨角）亂翻一氣，安舒元的「白鱉臺」，王莽是按老路子唱的，只有大段唱功，並不火熾。一般觀眾，在比較之下，認爲沒有李萬春的緊湊、熱鬧，于是第二天的「打棍出箱」就只賣了幾十張票，把個安舒元氣得差點兒發瘋，三天「打泡戲」唱完，即「回戲」不唱了。筆者按：梨園向有先到某地演唱者爲主人，對後到之演唱者，在

戲碼上應予以禮讓，碰巧對臺，沒有關係，但搶

貼相同的戲碼，則不够道義矣。何況，安舒元是老一輩的名伶先生，李萬春以晚生後輩，而搶着先演非本工的戲，等于奪別人的飯碗，與梨園行

的「有飯大家吃」的守則，實謬以千里。在寶島

菊壇，這種現象就沒有了。記得在民國五十二年

間，「海光」國劇隊應邀在臺北市峨嵋街「兒童戲院」公演，適趙培鑑作休息後之第一次公演，地點在中華路之「國光」戲院（原名介壽堂，現改爲「國軍文藝活動中心」）。檔期最後幾天，

以上多爲以往筆者所見所聞平劇伶人之私德，戲德、陋習，怪癖，今日國劇水準提高，國劇名演員，強過往昔多多，然仍需相互勉勵。若想再找梅巧玲（梅蘭芳之祖父，工花旦，曾爲四大徽班中掌班之一）、尚小雲等「義氣滿梨園」的名伶，確又難之又難了。

## 中外文庫

# 海天威舊錄

增訂 鈕先銘著

定價 伍拾元

名作家鈕先銘先生多姿多彩的一生中，有一段最難忘的經歷，最離奇的際遇，那便是他曾一度出過家，當了和尚，然後又名正言順的還了俗。這一段曲折離奇的經歷，刻已由鈕先生撰成「還俗記」。本書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，確是一本百讀不厭，值得鄭重推薦的好書。

# 喬家才先生又一名著

定價肆拾元

要目：戴笠將軍策反奇勳，戴笠將軍的人情味，戴笠將軍感人故事，山西光復前後，黃埔當年鐵與血，從羊城暴動到西子風波獄，考城戴秋陽，西安事變外一章，五百完人史詩三篇，楊立奎獨力鬥學聯等十篇十餘萬言，內容精彩，百讀不厭。

正好打上「對臺」，因爲胡少安（那時胡少安還是「海光」隊長）與趙培鑑交好甚厚，「海光」自動縮短演出檔期，伶、票間之義氣，足以作平劇界之楷模。

